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ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO CONSULTIVO DAS UNIDADES DE CONSERVAÇÃO 

ESTAÇÃO ECOLÓGICA TRIPUÍ, PARQUE ESTADUAL DO ITACOLOMI E APA 

SEMINÁRIO MENOR DE MARIANA - 29/01/2026 - BIÊNIO 2025/2027 

 

Aos 29 (vinte a nove) dias do mês de janeiro de 2026, às 14:00 horas, realizou-se a reunião 1 

do Conselho Consultivo em conjunto das Unidades de Conservação Estação Ecológica 2 

Tripuí, Parque Estadual do Itacolomi e APA Seminário Menor de Mariana, com a presença 3 

da Coordenadora do NUBIO Centro Sul Daniela de Souza, do gestor da Estação Ecológica 4 

Tripuí e APA Seminário Menor de Mariana Juarez Távora Basílio, da Gestora do Parque do 5 

Itacolomi Mariana Moura, do secretário executivo Cícero Emanuel Dutra, secretária 6 

executiva Daniela Botelho e Infaide Patrícia E. Santo do Instituto Estadual de Florestas. As 7 

Instituições na figura de seus representantes: Laercio de Jesus Alves (8º Grupo Escoteiro 8 

Ouro Preto), Pedro Alves Rodrigues (Secretaria de Meio Ambiente de Ouro Preto), 9 

Alexandre Augusto Carneiro (Secretaria de Meio Ambiente de Mariana), Itamar José de 10 

Oliveira (Associação Regional de Proteção Ambiental Alto Paraopeba e Vale do Piranga), 11 

Gustavo Athayde (Sociedade Inconfidentes de Montanhismo e Escalada), 1º Ten. Leandro 12 

de Carvalho Rodrigues (Corpo de Bombeiros do Estado de Minas Gerais), Maria Rita 13 

Silvério (Universidade Federal de Ouro Preto), Nayara Marotta Bitencourt (Comunidade 14 

Tripuí), Marisa Marotta de Rezende (Comunidade Tripuí), Rodrigo Ribas (Sindicato da 15 

Industria Mineral do Estado de Minas Gerais), Keyla de Oliveira Batista (Serviço Social do 16 

Comercio Administração Regional no Estado de Minas Gerais), José Augusto da Silva 17 

(Projeto Hexagono Consultoria e Engenharia LTDA.), Eduardo Evangelista Ferreira ( 18 

Associação de Proteção Ambiental de Ouro Preto – APAOP), Benito Silva Guimarães ( 19 

Associação de Moradores  e Amigos Botafogo – AMAB) e Raphael Pereira Souto 20 

(Vermelhão Mineração Industria e Comercio LTDA), portanto com Quórum estabelecido para 21 

o evento.Também presentes representantes da Empresa BHP (Eduardo Silva Pereira, 22 

Alexandre Sion, Wagner Correia e Estefânia Pereira), Cristina Maia (UFOP/APAOP), Lia 23 

Porto (UFOP/Grupo Observa), M. Carolina (Empoderamento Jurídico  /Guaicuí), João 24 

Batista Cunha e Amanda Kuster. A reunião contou com pauta específica: Parecer do 25 
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processo de autorização para licenciamento ambiental(ALA) – Empreendedor BHP. 26 

Panorama dos incêndios florestais Itacolomi. Status da Concessão Itacolomi. Capacitação 27 

do Conselho (Palestra da Servidora do IEF Infaíde Patrícia). Posse do Conselho Consultivo 28 

(Representantes APAOP e AMAB) e Assuntos Gerais. Mariana Moura iniciou a reunião às 29 

14:20 dando boas vindas, agradecendo a presença de todos e todas, ressaltando a 30 

importância do Conselho Consultivo para as Unidades de Conservação. Falou sobre a 31 

dinâmica de apresentação da pauta. Deu-se a posse dos representantes que não estiveram 32 

presentes no dia oficial da posse, Eduardo Evangelista Ferreira, representando a 33 

Associação de Proteção Ambiental de Ouro Preto – APAOP e  Benito Silva Guimarães 34 

representando a Associação de Moradores  e Amigos Botafogo – AMAB. Após a 35 

Coordenadora Daniela de Souza trouxe uma explicação de como se deve proceder quanto a 36 

diligências e vistas em um processo de autorização de licenciamento ambiental conforme o 37 

regimento. Daniela ressaltou que autorização de licenciamento ambiental é uma formalidade 38 

do processo e que precisa haver manifestação do Conselho Consultivo ressaltando que isso 39 

não é uma matéria de votação e sim de manifestação dos conselheiros. Que em matérias 40 

que não são de votação, não cabem pedidos de vistas, portanto só haverá vistas no que for 41 

motivo de votação, o que não impede de haver pedidos de diligencias, esclarecimentos ou 42 

qualquer tipo de manifestação que o Conselho ou qualquer participante das reuniões 43 

queiram manifestar. A manifestação é colhida e será integralmente anexada ao parecer. 44 

Haverá votação quando os Conselheiros apresentarem condicionantes no processo. Assim 45 

vai para votação e a manifestação será anexada integralmente no parecer do processo. 46 

Daniela abriu espaço para sanar alguma dúvida e o Sr. Eduardo Evangelista perguntou se o 47 

assuntou volta à pauta após a diligencia? Daniela respondeu que volta porque no parecer 48 

precisa ter a manifestação do Conselho. Rodrigo Ribas perguntou se a votação seria depois 49 

da diligencia? Daniela esclareceu que não há votação nesse caso. Não se vota o parecer e 50 

sim se acrescentarem alguma condicionante. Daniela esclareceu que toda manifestação irá 51 

compor o parecer e que nada impede que alguma manifestação leve a revisão do processo. 52 

Antes da apresentação de Mariana Moura, Maria Rita entregou a manifestação que a 53 

Professora Lívia da UFOP enviou. Mariana iniciou sua apresentação sobre o parecer do 54 
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processo de autorização para licenciamento ambiental(ALA) – Empreendedor BHP e que foi 55 

previamente enviada a todos conselheiros para apreciação. Após o início da apresentação 56 

começou uma tempestade que acabou causando a queda de energia elétrica 57 

impossibilitando a continuidade da apresentação. Em seguida Daniela perguntou se as 58 

Professoras da UFOP gostariam de fazer o uso da palavra ou por conta do imprevisto iriam 59 

preferir na próxima reunião? As Professoras concordaram ser na próxima reunião. Após um 60 

período sem o retorno da energia elétrica e aproveitando a presença dos representantes da 61 

empresa BHP presentes, abriu-se a palavra para os mesmos no qual fizeram uma breve 62 

explicação sobre a solicitação do processo de autorização de licenciamento ambiental. 63 

Alguns conselheiros gostariam de sanar algumas dúvidas porém devido a impossibilidade 64 

causada pela forte chuva e muito barulho decidiu-se por fazer uma prévia visita ao local da 65 

solicitação do licenciamento ambiental, assim todos teriam mais embasamento sobre as 66 

possíveis perguntas. Após ficou decidido que os conselheiros juntamente com a equipe do 67 

IEF comparecerão até a área e com apoio logístico do IEF para o deslocamento de ida e 68 

retorno. Ficou decidido para a próxima reunião a apresentação do parecer de Mariana, 69 

manifestação da empresar BHP, manifestação dos Conselheiros subsidiada pela diligência 70 

em campo, parecer da professora Lívia Andrade, ouvir as Professoras Cristina e Lia que 71 

solicitaram o uso da palavra previamente além de algum novo assunto de pauta que 72 

porventura surgir ou mais alguém que desejará se manifestar. Após será feita a conclusão 73 

da minuta e fazer todos os encaminhamentos necessários. Sem mais para o momento, fez-74 

se encerrada a reunião de posse dos Conselheiros às horas treze e dez minutos do presente 75 

dia. Ouro Preto, 29 de janeiro de 2026. 76 
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Anexos. 

1- Lista de Presença. 
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2- Fotos. 
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3- Convite. 
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